



保持政治定力 专注发展定力

——深入学习贯彻市委常委会（扩大）会议精神

主编 吴晓斌 编辑 严丹玫 美编 李红利 校对 李玲

4

眉山日报

2017年8月8日 星期二

绿色发展

全面推行河长制是落实绿色发展理念、推进生态文明建设的必然要求，是解决复杂水问题，维护河湖健康生命的有效举措。

仁寿县以坚持生态优先、绿色发展，坚持党政主导、公众参与，坚持问题导向、因水施策，坚持统筹兼顾、系统治理，坚持依法监管、严格考核为原则，在全县全面推行“河长制”。目前，全县共有339条河流及大中型水库122座，实现了县、乡（镇）、村（社区）三级“河长制”全覆盖。

近日，记者跟着仁寿县的河长们去巡河，看他们是如何为实现河流“水清、河畅、岸绿、景美”的目标做出努力的。

跟着河长去巡河之

仁寿县

推进绿色发展

建设美丽四川

清、治、拆多管齐下 河道焕发新生机

本报记者 蒋萍 文/图

乡级河长 李小兵

“剿灭水葫芦 绝不让‘问题’出境”



李小兵查看倒伏的竹笋。



查看水质情况。



李小兵在球溪河出境断面查看情况。



查看污水处理站情况。

处理站，在仔细查看污水处理设备的运行情况，翻看运行记录后，他用手捧起排水口清澈的水观察，随后拿出笔记本，记录巡查情况。

上午10点，在两河口附近，河边有一处竹林倒伏在河中，不少水葫芦和漂浮物卡在其中。李小兵见状，拨开杂草，深一脚浅一脚地来到河边，试图用木棍打捞，然而收效甚微。无奈之下，他拿起电话通知镇里水葫芦专业队伍过来处理，“记得带把刀，把倒下的竹子一起砍了。”李小兵不忘叮嘱。

挂了电话，李小兵拿出矿泉水瓶，灌了大半瓶水，并轻轻晃动、仔细观察着瓶里的河水感慨道，“真难想象这里曾是网箱养鱼的重污染区。从去年6月开始到今年4月，历时9个多月，我们关停了网箱养鱼养殖户20户、200多口网箱，同时关停了禁养区18家养猪场，终于看到了成效。”李小兵说。

养殖场关停后，少了一个主要污染源，球溪河便着力消灭水葫芦。

上午11点，北斗电站拦河堰，几名打捞队员开始了打捞水葫芦等漂浮物的行动。为保护好这方河水，如今镇里除了保洁队伍、巡查队伍开展日常巡查、保洁，还组织了水葫芦专业队伍打捞，将水葫芦打捞、转运、填埋。

“今年以来，只是球溪河流域就打捞了水葫芦200余吨，算上镇上的另外两条河流，全镇总共打捞转运漂浮物600余吨，清理河道两岸生活垃圾300余吨。”李小兵说，治水是场持久战、攻坚战，必须坚定信心、久久为功，不松劲不懈怠，扎实做好这方水，才能真正让百姓享受治水的生态红利。

7月28日早上7点多，仁寿县北斗镇党委书记李小兵的车疾驰在往北斗镇的路上，经过北斗服务区附近，他总会放慢车速或者停车查看河道情况。这样的习惯，从身兼球溪河的一名乡级河长开始便养成了。

“这里是北斗镇、谢安镇、鸭池乡三交界处，球溪河会经过，三交界的地方容易出现三不管，但我们和另外两个乡镇齐抓共管，这里反而是让人最放心的一段河流。”李小兵指着河道说。

一天的巡河工作便在这上班途中开启了。

上午8点40，李小兵和同事来到了白塔寺桥，球溪河水经过这里出境，流入内江市资中县，这里成为了球溪河仁寿境内最后一道关口。“我们一定要把好这道关口，剿灭水葫芦等漂浮物，绝不能让‘问题’出境。”李小兵和同事们测量着断面的宽度，打算在出境断面附近设置两道拦河网，把河面漂浮物拦截在仁寿境内。“拦河网怎么设置？”“遇到洪水怎么办？”大家各抒己见，出谋划策让拦河网安全又有效。

随后，李小兵来到北斗镇污水

乡级河长 夏林茂

“关停养殖场 让‘清水河’水更清”

7月18日下午1时许，仁寿县宝飞镇党委书记夏林茂匆匆吃过午饭，便来到清水河边开始了巡河工作。

清水河是沱江支流，发源于仁寿县四公镇郑家坝，流经县内彭加镇、促进乡、凤陵乡、宝飞镇、农旺乡、玉龙乡、鸭池乡等乡镇，至鸭池乡清水寺与龙水河相汇成球溪河。在宝飞镇境内约12.36千米，流域面积达到34.46平方公里。

“清水河的名字就是因为河水清澈而得名，然而近年来随着地方经济的发

展，城镇化水平快速提高，河道水质污染明显，清水河的河水不再清澈。”夏林茂说，作为清水河河长，他的职责就是让清水河恢复其名，尽管过程十分艰

辛。沿着河边一直前行，夏林茂来到了一个排水渠边查看，排水渠已经干涸，露出了青黑色的石子，夏林茂见状舒了

一口气，“这曾经是养殖场的排污口，如今已经关停，没有再往外排污。”

沿河而建的养殖场，大多看中的是排污的便利，在宝飞镇，这样的情况也屡见不鲜。

10多年前，宝飞镇松鹤村村民张金德在清水河边的一块农田里建起棚舍养猪，与之相邻的村民李成富也建了养殖场，这两家养猪场的粪水大多直排入河中，严重污染了河水。

去年7月，宝飞镇启动对境内的河流域畜禽养殖污染治理工作，将该流域



记录河水情况。

我们一定要关停养殖场，让‘清水河’水更清。”夏林茂说，为了这次拆除工作，他和乡镇干部上门做工作不下几十次，与养殖户讲政策、拉家常、套近乎、明道理，磨破了嘴，跑瘦了腿。一家一家沟通，一点一点协商，一步一步推动。在关停养殖场的时候，将政策性补偿措施也落到实处。

今年4月，张金德和李成富的养殖场里，执法人员切断电源、设置安全隔离区域后，便进行了拆除工作，随着机械的轰鸣声，栏舍被拆除。在此之前，原先“生活”在这里的200多头生猪，也全部得到妥善处置。

而今，“清水河”也渐渐恢复了“清水”的名声，夏林茂依然为此继续努力着。

两岸1公里范围内划为禁养区，禁养区内的养殖场将全部关停或拆除。张金德和李成富的养殖场临河而建，自然在拆除之列。

“像张金德家养殖场，行情景气之时，一年至少可收入10多万元，要让他们配合拆除，可想而知难度多大，但是



拂了拂河面上的浮萍，夏林茂通知人员前来打捞。



打捞人员正在打捞浮萍。



夏林茂来到拆除的养殖场查看。